

**Оценка влияния достаточности оптовой цены на природный газ на финансовое состояние предприятий газовой промышленности (на примере Республики Саха (Якутия))**  
**Ксенофонтова Дария Григорьевна**

*аспирант*

*Якутский государственный университет им. М.К. Аммосова, Якутск, Россия*  
*E-mail: darina@aport2000.ru*

**Введение**

Актуальность темы продиктована сложившейся в настоящее время кризисной ситуацией в газовой отрасли Республики Саха (Якутия). Современное состояние газового комплекса республики характеризуется сложными процессами реформирования организационной структуры, неблагоприятным финансовым состоянием предприятий отрасли и неудовлетворительным техническим состоянием основных фондов.

Особенностью газодобывающей и газотранспортной системы республики является то, что она состоит из двух локальных подсистем – Центрального региона и Западного региона. Обе подсистемы работают технологически независимо друг от друга.

Газоснабжение Центрального региона осуществляется следующими предприятиями:

-ОАО «Якутгазпром» обеспечивает добычу природного газа на Средневилюйском и Матахском газоконденсатных месторождениях (ГКМ) и поставку природного газа в магистральные газопроводы;

-ОАО «Сахатранснефтегаз» осуществляет услуги по транспортировке газа до населенных пунктов, включая столицу Республики – г.Якутск, города Покровск, Вилюйск и населенные пункты, расположенные вдоль трассы магистрального газопровода.

В Западном регионе добычу и поставку природного газа осуществляет специализированное предприятие ОАО «АЛРОСА-Газ», которое реализует газ потребителям Мирнинского района, в том числе осуществляет транспортировку по магистральным газопроводам и распределительным сетям.

Таким образом, газовая отрасль Республики Саха (Якутия) представлена тремя компаниями – ОАО «Якутгазпром», ОАО «Сахатранснефтегаз», ОАО «АЛРОСА-Газ». По итогам 2006 года сальдированный финансовый результат по отрасли составил убыток в размере 667 млн.руб., что в 2 раза больше показателя за 2005 год (убыток 327 млн.руб.). Руководство предприятий обозначает в качестве основной причины убыточности предприятий установление государством заниженных цен на природный газ.

В соответствии с постановлением Правительства РФ, оптовая цена на природный газ подлежит государственному регулированию. С появлением зависимости цены на нефтяное котельное топливо, добываемое в республике, от мировых цен на нефть, наблюдается еще больший рост значения природного газа.

В целях выявления достаточности устанавливаемой оптовой цены на газ представляется необходимым проведение детального анализа в разрезе предприятий, осуществляющих добычу и транспортировку газа по магистральным газопроводам.

**Методы**

Анализ влияния недостаточности оптовой цены на природный газ на финансовые результаты проведен на основе бухгалтерской и статистической отчетности предприятий за последние пять лет с 2001 года по 2005 год. В качестве инструментов исследования использованы методы сравнительного, количественного, структурного анализа и синтеза.

**Результаты**

По результатам проведенного исследования выявлено, что в целом, за 2001-2005 годы в результате недостаточности утверждаемой оптовой цены на природный газ сложились убытки в сумме 1 013,3 млн.руб., в том числе: ОАО «Якутгазпром» - 990,7 млн.руб.; ОАО «АЛРОСА-Газ» - 22,6 млн.руб.

Основными проблемами газовых предприятий республики является недостаток средств на капитальные вложения, неплатежи потребителей за поставленную продукцию. Недостаточность закладываемых средств в цену продукции на осуществление

капитального ремонта и капитальных вложений приводит к изношенности действующего газопровода, технологического оборудования и транспорта, что чревато снижающейся надежностью газоснабжения республики. Несвоевременные платежи за потребленную продукцию вызывают нехватку оборотных средств, кассовые разрывы, вследствие чего возникает необходимость привлечения кредитных средств на текущие расходы. В свою очередь, проценты по кредитам и займам ухудшают финансовое состояние предприятий, отвлекая средства предприятий, которые могли бы быть направлены на развитие производства.

Указанные обстоятельства свидетельствуют о том, что при формировании оптовой цены на природный газ не учитывается финансовое состояние предприятия, а основным фактором утверждения величины цены являются затраты на производство продукции отчетного периода, то есть за основу (базу) расчета принимаются фактически убыточные цены предыдущего периода с отрицательной рентабельностью.

Таким образом, цена на газ должна обеспечивать:

полное покрытие собственных текущих затрат на добычу, подготовку, транспортировку и хранение газа;

возмещение затрат на услуги сторонних организаций;

покрытие платежей и налогов в бюджеты всех уровней;

приемлемый объем прибыли, позволяющий осуществлять нормальное функционирование и развитие отрасли в условиях самофинансирования и обеспечение надежного газоснабжения.

Такая ситуация требует адекватной экономической политики государства, направленной на обеспечение самофинансирования производственной, инвестиционной, и инновационной деятельности отрасли для эффективного ее функционирования.

#### **Литература**

1. [www.stat.sakha.ru](http://www.stat.sakha.ru) (Территориальный орган Федеральной службы государственной статистики по Республике Саха (Якутия))